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 درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دلیل مشخص كنید.

 . شوند جدا آن از ها هیستون و باز ،  ( )كروماتین   فامینه وتاب پیچ بايد   ( DNA) دِنا همانندسازی در ابتدای   ، ها در يوكاريوت الف(   

 . يکسان است  ، گیردقرار مير   دامقابل نوكلئوتید گوانین ، نوع نوكلئوتیدی كه در فرايند همانندسازی و رونويسي ب(   

 شوند.  ها بررسي مي گیری از پاشنۀ پای آن خون با ، كتونوری فنیل   بیماری به احتمالي ابتلای نظر از تولد بدو در نوزادان   ج( 

 دارد. وجود     21  (كروموزومتن )امفسه نسخه از     ، ای افراد مبتلا به نشانگان داوندر ژنگان )ژنوم( هسته  د(

A،   )میتوكندری(  کترون راكیزهال  ۀ انتقالدر زنجیر  ه(  گیرد. صورت مي  و آب در بخش داخلي    TPتولید   

 است. b  از سبزينۀ كمترنانومتر،     500تا     400 ۀمحدود  در  a  )كلروفیل(  جذب سبزينۀ  بیشترين و(   

 .  د و ش نظر انتقال داده مي   سازی به گیاه مورد باكتری جداسازی و پس از همسانه برای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا سم    ( ز 

 كنند. بیشتر از خاک رس تغذيه مي  های ساحل آمازون، به منظور كسب انرژیِ طوطي(   ح

2 

 

 

2 

 

 

 

 

 با كلمات مناسب كامل كنید. را     های زيرهر يک از عبارت

ی   ديمي با نوكلئوتیدها ی ق لئوتیدها بین نوك   ، تر س ا دی تشکیل پیوند فسفو ،  ... ... ............ ......... در طرح همانندسازی     الف( 

 جديد، قابل مشاهده است. 

 .شودمين ............رمزۀ )كدون( آغاز هرگز وارد جايگاه     ب(

 .يده شودد...........   به رنگ      نیستممکن   ، هايش باشدتندر يکي از فام  R(الل)  دارای دگرۀ  ، گل میموني   اگر (   ج

 تری دارند. نزديک  .........................  ، اشدوجود داشته ب   بیشتریشباهت   ار اندبین دنای دو جهر چه   د(   

، آخرين پذيرندۀ الکترون، نوعي مادۀ آلي سه كربني است.   (ه  در تخمیر ............................

، ترونالک (و  كنند.ميید عبور   تیلاكوئ  نتروانتقال الکزنجیره     از پمپ پروتئینيهای خارج شده از فتوسیستم .........

 شود. ستفاده ميا به نام .....................گرما   پايدار در برابر   آنزيم   ، هانده ید شويدر تول  (ز

 آموزد با آزمون و خطا رفتاری را تکرار يا از انجام آن خودداری كند. ، جانور مي ........... .......... ......   يادگیریِ در    ( ح 

2 

مناسب را انتخاب كنید. كلمۀ،   داخل پرانتز   از بین كلماتير،   زهای   عبارت هر يک از     كردنبرای كامل   3

 .هستند(   بیشتری  -كمتریپايداری )دارای   بیشتری دارند، های دنايي كه بازهای سیتوزين   مولکولالف(

 است.  ن   نیته شده، متیوپپتید تازه ساخكربوكسیلي( رشتۀ پلي  -اولین آمینواسید در انتهای )آمیني  ب(

  ناخالص(   -)خالص   لدين وا   نمود ژن   قطعا  ،  متفاوت از والدين باشد   از آمیزش دو گل میموني،   حاصل های  گل   ۀ رنگ هم   اگر   ( ج 

 . بوده است 

 دارد.   اثرهای كوچک   جمعیتدر     (میهنيهم     -میهنيگر دزايي )رانش ژن در گونه  (د

 كنند. دو( پمپ پروتون را فراهم مي   -، انرژی لازم برای )سه   2FADHی  انرژ ر پ ی  ها رون لکت ، ا در زنجیرۀ انتقال الکترون راكیزه (  ه 

     شود. مي الکترون( انجام     -، انتقال )انرژی تابش نور   بر اثر   ، ها فتوسیستم   ی گیرنده نورِها های موجود در آنتن رنگیزه در    ( و 

NADH     تولید مواد از طريق  ز(   -فناوری )سنتيدورۀ زيست  ط بهمربو ، بود يا نبود اكسیژن ايط كمر در ش  اكسايش

 .است  كلاسیک(

افزايش شانس ها، باعث   برخلاف( رفتار دگرخواهي دم عصايي  -)همانند ، آشام های خوندگرخواهي خفاش  ررفتا  ح(

 شود.بقای غیر خويشاوندان مي

2
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 خ دهید.های زير پاسبه پرسشهای اطلاعاتي   مولکولدربارۀ    4

د بسته به مراحل رشد   توان مي ، مورد مطالعۀ گريفیت  جاندار  امكد   دنایدر   آغاز همانندسازی    هایاد جايگاهدتع  الف(

 چرا؟   د؟و نمو تنظیم شو

 را نام ببريد.  توانند نقش آنزيمي داشته باشندمي كه  آلي موجود در بدن جاندارانمواد     از گروه  دوب(   

يک نوار در میانۀ ظرف   ،   N14تن باكتری در محیط كشت   قرار گرف دقیقه    02د از   استال، بع های مزلسون و   ( در آزمايش ج 

 سازی به طور كامل رد شد؟ كدام طرح همانند آمده،     ت ن نتیجۀ به دس د. با اي ش   تشکیل 

52/1  

5/0 ؟ چرا؟ است یني  شود، در كدام سطح پروتئ شکل آن باعث بروز بیماری كم خوني داسي شکل مي ساختار مولکولي كه تغییر   5  

 هید.خ دپاسزير   های   به پرسش  جريان اطلاعات در ياختهدربارۀ    6

 بنويسید.    را   رونويسي  در همانندسازی و   ( DNA) دِنا رشتۀ   دو   باز كنندۀ   نام آنزيم   الف(   

د؟ هستن های يکساني دارند ولي دارای عملکرد و شکل متفاوتي  ای بدن يک فرد، ژن ماهیچه   های عصبي و ياخته را  چ ب(  

75/0  

با   .كنندی در حال رونويسي را ترجمه ميچند رنا  هك   است  هايي(ومهايي )ريبوزای از رناتنشکل زير طرح ساده 7

 پاسخ دهید.  توجه به شکل به سؤالات

 دهد؟ را نشان مي  رونويسيجهت     ، مارهكدام شالف(   

پروكاريوتي   ، درون شکل  (مرازِپلي  RNA)  ب( رنابسپارازِ

 تي؟كاريويو  2  ابسپارازِاست يا رن

 

 

 

 

 

 

5/0  

8 

 

 

 د؟كن مي   تغییری  محصول ژن چه   ان میز،   هادر يوكاريوت   تنظیم بیان ژن  يندهایا فر  جه بهو ت   بادر هر يک از موارد زير،   

افزايندهايجاد خمیدگي در دنا با پیوستن عوامل رونويسي به توالي   الف(   

تن فام  هايي ازب( كاهش فشردگي در بخش

5/0  

9 

 

 
 

  ها ربوهیدرات ك   كه با زني   است    و هر دو نوع كربوهیدرات   پروتئین رای  دا   ، های خوني كه از لحاظ گروه   مردی واج   ازد حاصل  

 .   باشد مي   Aفرزندی با گروه خوني- ،  را ندارد   و پروتئین 

Rh   ژنالف(     بنويسید.  نمود )ژنوتیپ( اين زن و مرد را از نظر گروه خوني

B   ا  فرزندی ب   انند صاحب و ت مي آيا اين خانواده  (  ب 
 +  اين فرزند را بنويسید.   نمود گروه خونيABO   ژن   ؟ شوند   گروه خوني

1 

 ها به سؤالات زير پاسخ دهید. نمودهای زير در رابطه با رنگ نوعي ذرت است. با توجه به آنژن10

1)Aabbcc               2   )AAbbCC               3 )AaBbCc            4   )AaBBCc               5   )AABbCC  

 ه سايرين از فراواني بیشتری  برخوردار است؟نمودها، نسبت بكدامیک از ژن  )فنوتیپ(  نمودف( رخال

، را انتخاب كنید.شوندمشابه مي  دنموباعث ايجاد رخ  ی كهنموددو ژنب(   

75/0  
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 . دهیدزير پاسخ     هایبه پرسشتغییر در اطلاعات وراثتي     مورددر   11

 چرا؟  تواند دچار جهش جابجايي شود؟آيا مي ، تن داشته باشدجانداری فقط يک فام   ( اگرالف

 ب( جهش و انتخاب طبیعي چه اثری بر گوناگوني افراد در يک جمعیت دارند؟ 

 دهند؟يها را نشان م ، كدامیک از شواهد تغییر گونهاندافتاده  دام   به  گیاهان  هایرزين  در  كه  حشراتي   ج(

25/1  

روی   Bو   A )  .را بنويسید  اور(پس از چلیپايي شدن )كراسینگ  AaBbنمود   های نوتركیب فردی با ژنامتانواع گ  12

 (يک كروموزوم قرار دارند

5/0  

13    ATP  های زير پاسخ دهید.های ساخته شدن آن به پرسشو روش    در مورد

 استفاده شود يا رنا؟  تواند ميدنا مولکول     ۀدازننوان واحد سبه ع  ،الف( اين مولکول با از دست دادن دو فسفات

 باز آلي آدنین با حلقۀ چند ضلعي خود به قند متصل شده است؟   ،ب( در اين مولکول

5/0  

 های زير پاسخ دهید.به پرسشای   تنفس ياختهدر مورد   14

به چه ه نام دارد؟   يابد، چاكسايش ميمولکولي كه   در كتاب درسي،   )گلیکولیز(   س مراحل قندكافت   بر اساف(   ال

 ود؟شلي تبديل ميمولکو

 يابد؟ كاهش ميآن   كدام قسمت   pH،   هاكردن پروتونپپم به دنبال،   اكیزهردر زنجیرۀ انتقال الکترون   ب(

 ؟ندكهای آزاد مشکل ايجاد مي سازی راديکالخنثي  برای در عملکرد راكیزه     ،هاژن  كدام  نقص (   ج

25/1  

 دهید.ای زير پاسخ   هبه پرسشفتوسنتز   دربارۀ   15

 لپه را بنويسید. )يک مورد(لاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دوتفاوت ياختۀ غ  الف(

به    قند ساختن برای   گیاه بنابراين است، يافته كاهش ، 2CO  در كربن به نسبت قند، مولکول در كربن اتم اكسايش عدد ب(  

   چه موادی نیاز دارد؟ 

؟ 4Cشود يا گیاه   بیشتر مي  3Cگیاه     میزان فتوسنتز بیشتر شود، واحد     80از    اكسید محیطدیج( اگر میزان كربن

25/1  

هر يک از موارد   بیان شده است.  گیاهان   های تثبیت كربن در ي از روش انواع   مربوط به توضیحات     ، جدول زير   " الف " در ستون   16

است.(  يک مورد اضافه    " ب " ستون     )در .  دا كنید ها را پی ارتباط منطقي دارد. آن   " ب " با يکي از موارد ستون    " الف " ستون  

 " ب"ستون    "الف"ستون   

دو نوع گاز     ، یاهي كه پیش مادۀ آنزيم شركت كننده در اولین مرحله از تثبیت كربن آن گ  الف(

 تنفسي است. 

 گل رز(   1

ای به ياختۀ ديگر   هايش اسیدهای آلي فتوسنتزی از ياختهگیاهي كه از طريق پلاسمودسم  ب(

 شود.مي  منتقل

 آناناس (   2

 ذرت (   3   
 

5/0  

 مشخص كنید. آن را     ۀتوالي انتهای چسبند  .ای نشان داده شده استهدهند  جايگاه تشخیص آنزيم برش  ، زيردر   17

GCAGCTGC                                                       (Gو    Aبین     استردیبرش پیوند فسفومحل   )

CGTCGACG                                                                                            

5/0  
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5/0د را بنويسید. نگیركه در مهندسي بافت مورد توجه قرار ميهای بنیادی   ياختهويژگي     دو 18  

 به سؤالات زير پاسخ دهید.،  شکل با توجه به   19

   ؟ يا هورمون فعال   دهد مي   را نشان   انسولین ن   پیش هورمو   ، ر تصوي   اين   الف( 

 ؟ چه نام دارد   « ج مورد »   ب( 

شود يا درون  ۀ آندوپلاسمي مي وارد شبک   ، پروتئین پس از ساخته شدن اين      ج( 

  ماند؟ سیتوپلاسم مي 

 

75/0  

عبارت   «بو »  «الف»جای   ه   باز فرزندان نوشته شده است.     رمراحل لازم جهت بروز رفتار مراقبت موش ماد،   در زير20

  مناسب را بنويسید. 

هايي در مغز موش در ياخته  Bژن   فعال شدن                            »الف«                             ري نوزادان توسط موش مادوارس

 به راه افتادن                           های ديگرها و پروتئیننزيمآ  شدنفعال                            »ب«                           رماد

  ی ار مراقبت مادربروز رفت                    فرايندهای پیچیده   

5/0  

 يادگیری؟ های زير بیانگر رفتار غريزی است يا   هر يک از مثال21

 (تماس)  مکانیکي  الف( انقباض بازوهای شقايق دريايي پس از تحريک 

است. تهوع شدهدچار ودهخورراحشرهاينكه قبلا   ایدهسط پرنوت  مونارکپروانهعدم بلعیده شدن     ب(

5/0  

 های زير پاسخ دهید.جانوران به پرسشدربارۀ رفتارهای    22

غ، ، توسط كلاندارد  های سفید شکسته شده وجودهای كاكايي كه در كنارشان پوستهاحتمال شکار جوجه چراالف(   

 يابد؟ كاهش مي

به زنبورهای ديگری را     اطلاع   ، چهغذا عبر فاصلۀ تقريبي كندو تا محل منب، علاوه   غذا  زنبور يابندۀحركات   ب(   

 ؟ رسانديم گر   كار

75/0  

 20 راتمجمع ن                                                             "موفق باشید"                                                                                    

H2N 
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1 

 

 

 

 درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دلیل مشخص كنید.

 . شوند جدا آن از ها هیستون و باز ،  ( )كروماتین   فامینه وتاب پیچ بايد   ( DNA) دِنا همانندسازی در ابتدای   ، ها در يوكاريوت الف(   

 . يکسان است  ، گیردقرار مير   دامقابل نوكلئوتید گوانین ، نوع نوكلئوتیدی كه در فرايند همانندسازی و رونويسي ب(   

 شوند.  ها بررسي مي گیری از پاشنۀ پای آن خون با ، كتونوری فنیل   بیماری به احتمالي ابتلای نظر از تولد بدو در نوزادان   ج( 

 دارد. وجود     21  (كروموزومتن )امفسه نسخه از     ، ای افراد مبتلا به نشانگان داوندر ژنگان )ژنوم( هسته  د(

A،   )میتوكندری(  کترون راكیزهال  ۀ انتقالدر زنجیر  ه(  گیرد. صورت مي  و آب در بخش داخلي    TPتولید   

 است. b  از سبزينۀ كمترنانومتر،     500تا     400 ۀمحدود  در  a  )كلروفیل(  جذب سبزينۀ  بیشترين و(   

 .  د و ش نظر انتقال داده مي   سازی به گیاه مورد باكتری جداسازی و پس از همسانه برای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا سم    ( ز 

 كنند. بیشتر از خاک رس تغذيه مي  های ساحل آمازون، به منظور كسب انرژیِ طوطي(   ح

2 

 

 

2 

 

 

 

 

 با كلمات مناسب كامل كنید. را     های زيرهر يک از عبارت

ی   ديمي با نوكلئوتیدها ی ق لئوتیدها بین نوك   ، تر س ا دی تشکیل پیوند فسفو ،  ... ... ............ ......... در طرح همانندسازی     الف( 

 جديد، قابل مشاهده است. 

 .شودمين ............رمزۀ )كدون( آغاز هرگز وارد جايگاه     ب(

 .يده شودد...........   به رنگ      نیستممکن   ، هايش باشدتندر يکي از فام  R(الل)  دارای دگرۀ  ، گل میموني   اگر (   ج

 تری دارند. نزديک  .........................  ، اشدوجود داشته ب   بیشتریشباهت   ار اندبین دنای دو جهر چه   د(   

، آخرين پذيرندۀ الکترون، نوعي مادۀ آلي سه كربني است.   (ه  در تخمیر ............................

، ترونالک (و  كنند.ميید عبور   تیلاكوئ  نتروانتقال الکزنجیره     از پمپ پروتئینيهای خارج شده از فتوسیستم .........

 شود. ستفاده ميا به نام .....................گرما   پايدار در برابر   آنزيم   ، هانده ید شويدر تول  (ز

 آموزد با آزمون و خطا رفتاری را تکرار يا از انجام آن خودداری كند. ، جانور مي ........... .......... ......   يادگیریِ در    ( ح 

2 

مناسب را انتخاب كنید. كلمۀ،   داخل پرانتز   از بین كلماتير،   زهای   عبارت هر يک از     كردنبرای كامل   3

 .هستند(   بیشتری  -كمتریپايداری )دارای   بیشتری دارند، های دنايي كه بازهای سیتوزين   مولکولالف(

 است.  ن   نیته شده، متیوپپتید تازه ساخكربوكسیلي( رشتۀ پلي  -اولین آمینواسید در انتهای )آمیني  ب(

  ناخالص(   -)خالص   لدين وا   نمود ژن   قطعا  ،  متفاوت از والدين باشد   از آمیزش دو گل میموني،   حاصل های  گل   ۀ رنگ هم   اگر   ( ج 

 . بوده است 

 دارد.   اثرهای كوچک   جمعیتدر     (میهنيهم     -میهنيگر دزايي )رانش ژن در گونه  (د

 كنند. دو( پمپ پروتون را فراهم مي   -، انرژی لازم برای )سه   2FADHی  انرژ ر پ ی  ها رون لکت ، ا در زنجیرۀ انتقال الکترون راكیزه (  ه 

     شود. مي الکترون( انجام     -، انتقال )انرژی تابش نور   بر اثر   ، ها فتوسیستم   ی گیرنده نورِها های موجود در آنتن رنگیزه در    ( و 

NADH     تولید مواد از طريق  ز(   -فناوری )سنتيدورۀ زيست  ط بهمربو ، بود يا نبود اكسیژن ايط كمر در ش  اكسايش

 .است  كلاسیک(

افزايش شانس ها، باعث   برخلاف( رفتار دگرخواهي دم عصايي  -)همانند ، آشام های خوندگرخواهي خفاش  ررفتا  ح(

 شود.بقای غیر خويشاوندان مي

2
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 خ دهید.های زير پاسبه پرسشهای اطلاعاتي   مولکولدربارۀ    4

د بسته به مراحل رشد   توان مي ، مورد مطالعۀ گريفیت  جاندار  امكد   دنایدر   آغاز همانندسازی    هایاد جايگاهدتع  الف(

 چرا؟   د؟و نمو تنظیم شو

 را نام ببريد.  توانند نقش آنزيمي داشته باشندمي كه  آلي موجود در بدن جاندارانمواد     از گروه  دوب(   

يک نوار در میانۀ ظرف   ،   N14تن باكتری در محیط كشت   قرار گرف دقیقه    02د از   استال، بع های مزلسون و   ( در آزمايش ج 

 سازی به طور كامل رد شد؟ كدام طرح همانند آمده،     ت ن نتیجۀ به دس د. با اي ش   تشکیل 

52/1  

5/0 ؟ چرا؟ است یني  شود، در كدام سطح پروتئ شکل آن باعث بروز بیماری كم خوني داسي شکل مي ساختار مولکولي كه تغییر   5  

 هید.خ دپاسزير   های   به پرسش  جريان اطلاعات در ياختهدربارۀ    6

 بنويسید.    را   رونويسي  در همانندسازی و   ( DNA) دِنا رشتۀ   دو   باز كنندۀ   نام آنزيم   الف(   

د؟ هستن های يکساني دارند ولي دارای عملکرد و شکل متفاوتي  ای بدن يک فرد، ژن ماهیچه   های عصبي و ياخته را  چ ب(  

75/0  

با   .كنندی در حال رونويسي را ترجمه ميچند رنا  هك   است  هايي(ومهايي )ريبوزای از رناتنشکل زير طرح ساده 7

 پاسخ دهید.  توجه به شکل به سؤالات

 دهد؟ را نشان مي  رونويسيجهت     ، مارهكدام شالف(   

پروكاريوتي   ، درون شکل  (مرازِپلي  RNA)  ب( رنابسپارازِ

 تي؟كاريويو  2  ابسپارازِاست يا رن

 

 

 

 

 

 

5/0  

8 

 

 

 د؟كن مي   تغییری  محصول ژن چه   ان میز،   هادر يوكاريوت   تنظیم بیان ژن  يندهایا فر  جه بهو ت   بادر هر يک از موارد زير،   

افزايندهايجاد خمیدگي در دنا با پیوستن عوامل رونويسي به توالي   الف(   

تن فام  هايي ازب( كاهش فشردگي در بخش

5/0  

9 

 

 
 

  ها ربوهیدرات ك   كه با زني   است    و هر دو نوع كربوهیدرات   پروتئین رای  دا   ، های خوني كه از لحاظ گروه   مردی واج   ازد حاصل  

 .   باشد مي   Aفرزندی با گروه خوني- ،  را ندارد   و پروتئین 

Rh   ژنالف(     بنويسید.  نمود )ژنوتیپ( اين زن و مرد را از نظر گروه خوني

B   ا  فرزندی ب   انند صاحب و ت مي آيا اين خانواده  (  ب 
 +  اين فرزند را بنويسید.   نمود گروه خونيABO   ژن   ؟ شوند   گروه خوني

1 

 ها به سؤالات زير پاسخ دهید. نمودهای زير در رابطه با رنگ نوعي ذرت است. با توجه به آنژن10

1)Aabbcc               2   )AAbbCC               3 )AaBbCc            4   )AaBBCc               5   )AABbCC  

 ه سايرين از فراواني بیشتری  برخوردار است؟نمودها، نسبت بكدامیک از ژن  )فنوتیپ(  نمودف( رخال

، را انتخاب كنید.شوندمشابه مي  دنموباعث ايجاد رخ  ی كهنموددو ژنب(   

75/0  
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 . دهیدزير پاسخ     هایبه پرسشتغییر در اطلاعات وراثتي     مورددر   11

 چرا؟  تواند دچار جهش جابجايي شود؟آيا مي ، تن داشته باشدجانداری فقط يک فام   ( اگرالف

 ب( جهش و انتخاب طبیعي چه اثری بر گوناگوني افراد در يک جمعیت دارند؟ 

 دهند؟يها را نشان م ، كدامیک از شواهد تغییر گونهاندافتاده  دام   به  گیاهان  هایرزين  در  كه  حشراتي   ج(

25/1  

روی   Bو   A )  .را بنويسید  اور(پس از چلیپايي شدن )كراسینگ  AaBbنمود   های نوتركیب فردی با ژنامتانواع گ  12

 (يک كروموزوم قرار دارند

5/0  

13    ATP  های زير پاسخ دهید.های ساخته شدن آن به پرسشو روش    در مورد

 استفاده شود يا رنا؟  تواند ميدنا مولکول     ۀدازننوان واحد سبه ع  ،الف( اين مولکول با از دست دادن دو فسفات

 باز آلي آدنین با حلقۀ چند ضلعي خود به قند متصل شده است؟   ،ب( در اين مولکول

5/0  

 های زير پاسخ دهید.به پرسشای   تنفس ياختهدر مورد   14

به چه ه نام دارد؟   يابد، چاكسايش ميمولکولي كه   در كتاب درسي،   )گلیکولیز(   س مراحل قندكافت   بر اساف(   ال

 ود؟شلي تبديل ميمولکو

 يابد؟ كاهش ميآن   كدام قسمت   pH،   هاكردن پروتونپپم به دنبال،   اكیزهردر زنجیرۀ انتقال الکترون   ب(

 ؟ندكهای آزاد مشکل ايجاد مي سازی راديکالخنثي  برای در عملکرد راكیزه     ،هاژن  كدام  نقص (   ج

25/1  

 دهید.ای زير پاسخ   هبه پرسشفتوسنتز   دربارۀ   15

 لپه را بنويسید. )يک مورد(لاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دوتفاوت ياختۀ غ  الف(

به    قند ساختن برای   گیاه بنابراين است، يافته كاهش ، 2CO  در كربن به نسبت قند، مولکول در كربن اتم اكسايش عدد ب(  

   چه موادی نیاز دارد؟ 

؟ 4Cشود يا گیاه   بیشتر مي  3Cگیاه     میزان فتوسنتز بیشتر شود، واحد     80از    اكسید محیطدیج( اگر میزان كربن

25/1  

هر يک از موارد   بیان شده است.  گیاهان   های تثبیت كربن در ي از روش انواع   مربوط به توضیحات     ، جدول زير   " الف " در ستون   16

است.(  يک مورد اضافه    " ب " ستون     )در .  دا كنید ها را پی ارتباط منطقي دارد. آن   " ب " با يکي از موارد ستون    " الف " ستون  

 " ب"ستون    "الف"ستون   

دو نوع گاز     ، یاهي كه پیش مادۀ آنزيم شركت كننده در اولین مرحله از تثبیت كربن آن گ  الف(

 تنفسي است. 

 گل رز(   1

ای به ياختۀ ديگر   هايش اسیدهای آلي فتوسنتزی از ياختهگیاهي كه از طريق پلاسمودسم  ب(

 شود.مي  منتقل

 آناناس (   2

 ذرت (   3   
 

5/0  

 مشخص كنید. آن را     ۀتوالي انتهای چسبند  .ای نشان داده شده استهدهند  جايگاه تشخیص آنزيم برش  ، زيردر   17

GCAGCTGC                                                       (Gو    Aبین     استردیبرش پیوند فسفومحل   )

CGTCGACG                                                                                            

5/0  
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4

 

5/0د را بنويسید. نگیركه در مهندسي بافت مورد توجه قرار ميهای بنیادی   ياختهويژگي     دو 18  

 به سؤالات زير پاسخ دهید.،  شکل با توجه به   19

   ؟ يا هورمون فعال   دهد مي   را نشان   انسولین ن   پیش هورمو   ، ر تصوي   اين   الف( 

 ؟ چه نام دارد   « ج مورد »   ب( 

شود يا درون  ۀ آندوپلاسمي مي وارد شبک   ، پروتئین پس از ساخته شدن اين      ج( 

  ماند؟ سیتوپلاسم مي 

 

75/0  

عبارت   «بو »  «الف»جای   ه   باز فرزندان نوشته شده است.     رمراحل لازم جهت بروز رفتار مراقبت موش ماد،   در زير20

  مناسب را بنويسید. 

هايي در مغز موش در ياخته  Bژن   فعال شدن                            »الف«                             ري نوزادان توسط موش مادوارس

 به راه افتادن                           های ديگرها و پروتئیننزيمآ  شدنفعال                            »ب«                           رماد

  ی ار مراقبت مادربروز رفت                    فرايندهای پیچیده   

5/0  

 يادگیری؟ های زير بیانگر رفتار غريزی است يا   هر يک از مثال21

 (تماس)  مکانیکي  الف( انقباض بازوهای شقايق دريايي پس از تحريک 

است. تهوع شدهدچار ودهخورراحشرهاينكه قبلا   ایدهسط پرنوت  مونارکپروانهعدم بلعیده شدن     ب(

5/0  

 های زير پاسخ دهید.جانوران به پرسشدربارۀ رفتارهای    22

غ، ، توسط كلاندارد  های سفید شکسته شده وجودهای كاكايي كه در كنارشان پوستهاحتمال شکار جوجه چراالف(   

 يابد؟ كاهش مي

به زنبورهای ديگری را     اطلاع   ، چهغذا عبر فاصلۀ تقريبي كندو تا محل منب، علاوه   غذا  زنبور يابندۀحركات   ب(   

 ؟ رسانديم گر   كار

75/0  

 20 راتمجمع ن                                                             "موفق باشید"                                                                                    

H2N 

مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش





 
 

مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش





 
 

مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش





 



اسمه تعالي ب

 دقيقه  100 مدّت امتحان: ح صب8 :ساعت شروع  جربی علوم ت :رشته                   (3)زیست شناسی   :نهايي درس زمونآراهنمای تصحیح   

 1402/ 16/03  :تاریخ امتحان دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه   

نظام آموزش و پرورش  كیفیت ارزشیابی و تضمین مركز  1402سال ماه  خرداد در سراسركشورد و بزرگسال، داوطلبان آزا زانهآموزان رو دانش
http://aee.medu.gov.ir 

    نمره مای تصحیح راهن ردیف 

 
1 

 (                     23و ص12  ( )ص25/0درست )ناب(                          (                                           11( )ص25/0درست )ناالف(    1

 ( 51  و  50  ( )ص25/0درست )ناد(                                (                             46و  45( )ص25/0درست )  ج(

 ( 79( )ص25/0درست )و(                                                                        (     70( )ص   25/0ه( درست )

 (118( )ص25/0درست )ناح(        (                                                           101( )ص   25/0درست )ناز(   

2 

    ( 30)ص     A  (25/0)  ب(                                              (9ص)(   25/0) (پراكندهغیرحفاظتی ) الف(    2

 (       59)ص     (25/0)  خویشاوندی د(                                                                  (                41( )ص25/0)  سفیدج(   

 (83( )ص25/0)  2و(                                                           (               74( )ص25/0)  لاكتیکی  (ه

 (112و ص  111( )ص25/0)  فعالشرطی شدن   ح(                                                                             (97( )ص25/0)  آمیلازز(   

2 

                     (27ص   )(   25/0) یآمینب(                                                                          (7ص)  (25/0)  بیشتری   الف( 3

             (61ص   )(   25/0)  دگرمیهنید(                                                                              (41ص )(   25/0)  خالصج(   

 ( 82 ص)(   25/0)  انرژی و(                                                                                    (70ص   )(   25/0)  دوه(   

 ( 124و     123( )ص25/0)  برخلافح(                                                                       (92( )ص25/0)  یسنت  ز(

2 

د توانمی  آن دنایدر     آغاز همانندسازی  های اد جایگاهتعد  این بنابر  (25/0)  موش یوكاریوت است  -(25/0)  موشالف(    4

   (13و ص  2ص).دبسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شو

  (18ص)  (25/0و پروتئین )  (8ص)  (25/0) (RNA)  رنا  ب(

 (10ص)  (25/0ج( همانندسازی حفاظتی )

25/1 

 5/0 ( 17ص   )(   25/0)  .استچهار زنجیرۀ پلی پپتید   زیرا دارای     (25/0سطح چهارم پروتئینی ) 5

 (23)  (25/0( )زمراپلی   رونویسی: رنابسپاراز )RNA  ( 11ص   )(   25/0)  ازهمانندسازی: هلیکالف(    6

     (33( )ص25/0)  تنظیم بیان ژنب(   

75/0 

 5/0 (32  و   13ص)( 25/0)  پروكاریوتی  ب(                                                                         (32ص)(   25/0)  «2»الف(    7

 5/0 ( 36( ) ص   25/0)  یابدافزایش میب(                                                            (35( )ص   25/0)یابد افزایش می  الف( 8

Rh     نمودژنالف(    9 Rh     نمودژن dd  (25/0):   زن  گروه خونی  Dd  (25/0)مرد:    گروه خونی

A ژن   -  (25/0بله )ب(    BO   Bنمود گروه خونی   (41و     40( ) ص 25/0)   Oفرزند:  

 (اشد.ب صحیح مینیز     Oو     Bو     Aبه جای    iو   BI و AIایههدگراز     استفاده )

1 

                                                                   (45( ) ص 25/0)  3(الف 10

 (45( ) ص   25/0) AAbbCCو     AaBBCc  (25/0)ب(   

75/0 

 وم« »ادامۀ راهنما در صفحۀ د
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 (51ص)  (25/0)  .شودمنتقل می  تن همان فامبخش دیگری از     به  تواندمیتن   قسمتی از یک فام  چون  ، (25/0)الف( بله    11

 ( 55ص)(25/0)  دهد.می كاهشانتخاب طبیعی گوناگونی را     (54)  (25/0شود )گوناگونی می  افزایش  باعثجهش     ب(

                                                                        (57( ) ص25/0)  هاج( سنگواره

25/1 

12 Ab  (25/0)  aB  (25/0)5/0 (56) ص 

 5/0 (64ص   )  (25/0) ضلعیپنج  ب(                                                       ( 64ص )   ( 25 /0)   ( RNAرنا ) الف(   13

  (66)ص  (0/ 25)كربنی   اسید سها فسفاته ی اسید دو  -(25/0)  فسفاتهیا قند  فسفاته  كربنیقند سه(   الف 14

 (70ص) (25/0)ای بین دو غشا   فض(   ب

 (75ص)(   25/0)  زنجیره انتقال الکترون  (25/0) هایپروتئینهای مربوط به   نژ  (ج

25/1 

در برگ یاختۀ غلاف آوندی    ولی  (25/0)  است  (كلروپلاستدیسه ) فاقد سبز  پهدر برگ گیاه دولیاختۀ غلاف آوندی   الف(    15

نیز صحیح   لپهلپه و تکهای غلاف آوندی در گیاه دوبه تفاوت شکل یاختهاشاره   )  (25/0) سبزدیسه دارد.  پهلتکگیاه   

  (78ص)  (باشد.یم 

 (84ص)  NADPH  (25/0) یا الکترون  أمین و منبعی برای ت  ATP  (25/0)  یا   انرژیب(   

 (89ص)  3C  (25/0)گیاه   ج(   

25/1 

 5/0   (88و    87)ص     (25/0)ذرت     (3ب(                                            (88و     86) ص    (25/0)  گل رز  (1الف(    16

17 
GCAGCTGC

CGTCGACG                                                                                           

 

5/0 

 5/0 ( 98)ص     (25/0)  هاو تمایز به انواع یاخته  (25/0)  توانایی تکثیر زیاد 18

 (102ص)  C  (25/0)زنجیره ب(                                                   (102ص )  (25/0)  پیش هورمونالف(    19

 ( 31 و  18ص) (25/0)ج( شبکه آندوپلاسمی   

75/0 

 5/0 (109)ص   (25/0پروتئینی )  ب: دستور ساخت  (108ص   )  (25/0الف: ارسال اطلاعات به مغز ) 20

 5/0 (112)ص  (25/0ب( یادگیری )                            (                            114)ص   (25/0الف( غریزی ) 21

ها جوجه  ، هادر صورت نبود این پوسته  و  (25/0)  هبود  هاغلا های شکسته، راهنمای ك تخم ۀرنگ سفید داخل پوست  الف( 22

 (115)ص   (25/0. )شوندمی  تارتاس

 (121( )ص   25/0جهت پرواز )  ب(

75/0 

 20 جمع نمره                           شید                                    خسته نبا                                                                                    

GCA      GCTGC

CGTCG      ACG      

                                    

                                    
             

 انتهای چسبنده 

GC   (25 /0)  و  CG  (25 /0)  (94)ص 


